Глава 2.

2.1
К производным критериям относятся критерии, которые в той или иной степени модифицируют ли обобщают классические критерии.

Например, критерий Гурвица, кр. Произведений, кр. Гермейра, кр. наиболее вероятного исхода.

2.2

Отношение ЛПР в кр. Гурвица – это взвешенная позиция “пессимизма-оптимизма”.

ЛПР выбирает определенные “весы”(т.е. параметр С ), которые определяют его отношение к риску. Далее, с учетом этих весов, берем следующие результаты для возможных реализаций событий:1)самый неблагоприятный (крайний пессимизм- ММ критерий)   2)самый благоприятный (крайний оптимизм-Н критерий)
2.3

При  С =1 критерий Гурвица просто соответствует ММ критерию

При  С =0   -    Н критерию

При  С =0,5    -     N критерию (для случая n=2, когда всего два исхода θ1 и θ2)

2.4

А) вид линии уровня см. в методичке

Б) см. пункт 2.2

В) Этот критерий учитывает одновременно самый благоприятный и самый неблагоприятный исходы. Так же, существуют определенные “весы”(т.е. параметр С ), которые определяют отношение ЛПР к риску (это иногда можно считать недостатком).

2.5

А) Т.к. при кр. Произведений элементы матрицы по строкам перемножаются, предполагается, что все эти элементы являются положительными. Если это условие не выполняется, то матрицу модифицируют, добавляя ко всем элементам матрицы одно и то же минимально возможное приемлемое число.
Б) При кр. Произведений элементы матрицы по строкам перемножаются. Мы получаем новый столбик К. Теперь из него мы выберем максимальное значение. – это и есть ответ.
В) вид линии уровня см. в методичке
Г) В рамках этого подхода учитываются все возможные результаты событий, не зависящих от ЛПР.
2.6


                                                   -ММ критерий                      
А)


                                                   - кр. Произведений
                                                   -N критерий
Произведений характеризуется менее                                                                                                                                           пессимистической оценкой, чем при ММ критерии, но более пессимистической, чем при    N критерии. 

Б)

                                                     кр. Произведений гораздо более пессиместичный


В)

2.7

А) кр. Гермейра ориентирован на задачи, минимизации затрат, издержек или потерь, т.е все элементы матрицы должны быть отрицательными.
Б) Все элементы матрицы должны быть отрицательными. А если нет, то матрицу нужно модифицировать.

В) кр. Гермейра требует дополнительной информации–вероятности случайных событий(q), при чем Σq =1.   Тогда Σq·α – это средние ожидаемые потери.

Дальше из каждой строки (из каждого решения xi) мы выписываем минимальное значение. Из получившегося столбца К выбираем максимальное знач. – это и есть ответ.

2.8

Граф. интерпр. см. в методичке.

А) см. там же. Нужно просто понять и выучить рисунок. 
Б)  кр. Гермейра обобщает ММ критерий, когда  q1=q2  .(рис. Б) в методичке)
2.9

А) и Б) Кр. наиболее вероятного исхода с большей уверенностью мы можем применять в задачах, в которых вероятность наиболее вероятного события гораздо больше суммы вероятностей остальных событий.
В) И мы берем весь столбик под этим наиболее вероятным событием и из него выбираем максимум.
2.10

См. методичку.
2.11  -  3

Т.к. в HW-критерии вообще не используется вероятность и никакие средние ожидания.

2.12  -  6

Самый пессимистичный – при с=1, и наоборот соответсвенно наоборот..

+ при с=0,5 HW-критерии равен Нейтральному.

2.13  -  4

Параметр с задает ЛПР.    + пар. с – общий для всех альтернатив.

2.14  -  5

при с=0,5 HW-критерии равен Нейтральному,

а P-крит. более пессимистичный чем Нейтральный.

2.15  -  4

Новый столбец К:   4

4

4,5

5,5

4

2.16  -  3

Новый столбец К:   4,6

5,2

9

7,6

5,8

2.17  -  1 и 4

Новый столбец К:   3,4
2,8

0

3,4

2,2

2.18  - 7

Если  c → min , то выигрывать будет альтернатива Х3
Поэтому пусть c → mах. Осталось определить начиная со сколько Х1 будет оптимальным.

По предыдущей задаче мы видим, что при с=0,8 у нас еще 2 ответа.

Значит…

2.19  -  2

???

Если здесь имеется в виду, при каких с у нас Х2 будет предпочтительнее Х1 , то смотрим на предыдущие номера:

При с=0,8 Х1 предпочтительнее, при с=0,5 Х1 и Х2 одинаковы, при с=0,2 Х2 предпочтительнее.    →    ответ 2.

2.20  -  2

???

Если здесь имеется в виду, при каких с у нас Х5 будет предпочтительнее Х1 , то смотрим на предыдущие номера:

При с=0,8 Х1 предпочтительнее, при с=0,5 Х1 и Х5 одинаковы, при с=0,2 Х5 предпочтительнее.    →    ответ 2.

2.21  -

Крайний оптимизм → с = 0

???  тут должно быть где-то [0; 0,3)

Но такого ответа нет.

2.22  -

??? тут где то (0,4;0,8)

Но такого ответа нет.

2.23  -  2

Новый столбец P:   180

288

X
270

105

2.24  -  4

Модифицируем матрицу (+4)

Новый столбец P:   3136

4800

960

4914

3465

2.25  -  3

2.26  -  4

В случае, когда 1) для каждой строки матрицы нет значительного разброса по значениям (т.е. элементы матрицы не сильно отличаются друг от друга)

2) Вероятность наступления какого-то события сильно превосходит вероятности возникновения всех других событий

При Gmod критерии мы просто выберем столбец под наиболее вероятным событием.

Итак, в нашей задаче мы просто берем столбец под θ4
2.27  -  4

Аналогично предыдущему заданию…

2.28  -  4

Мы берем столбец под θ1 и выбираем максимальное значение.
2.29

1)Построим матрицу полезностей

θ1 ={температура будет ниже 15, задержки не будет}=0,65*0,75=0,4875

θ2 ={ температура будет ниже 15, задержка на 1 сутки}=0,65*0,2=0,13

θ3 ={ температура будет ниже 15, задержка на 2 суток }=0,65*0,05=0,0325

θ4 ={температура будет выше 15, задержки не будет}=0,35*0,75=0,2625

θ5 ={ температура будет выше 15, задержка на 1 сутки}=0,35*0,2=0,07

θ6 ={ температура будет выше 15, задержка на 2 суток }=0,35*0,05=0,0175

X1={упаковать в картон + отправаить обычным автотранспортом}
X2={упаковать в термоупаковку + отправаить обычным автотранспортом}
X3={упаковать в картон + отправаить автотранспортом с рефр. установкой}
	
	θ1
	θ2
	θ3
	θ4
	θ5
	θ6

	X1
	60
	60
	-110
	-110
	-110
	-110

	X2
	55
	55
	55
	55
	-115
	-115

	X3
	45
	45
	45
	45
	45
	45


2) 

Мы не можем выбрать кр. наиб.вер.исх., т.к. вероятность наиболеее вероятного события не достаточно больше суммы вероятностей всех остальных событий.

Критерии Произведений и Гермейра применять тоже не желательно, потому что у нас среди элементов матрицы есть как положительные, так и отрицательные.

Будем использовать критерий Гурвица, при чем параметр с у нас будет равен 0,3:

	
	θ1
	θ2
	θ3
	θ4
	θ5
	θ6
	Min
	Max
	K

	X1
	60
	60
	0
	0
	0
	0
	0
	60
	42

	X2
	55
	55
	55
	55
	0
	0
	0
	55
	38,5

	X3
	45
	45
	45
	45
	45
	45
	45
	45
	45


3)

У нас добавиться еще 6 новых θ . Решение X3 перестанет быть абсолютно безрисковым.

2.30

1) Имейте в виду. Очень часто в задачах дается много лишней информации. Умение выбирать только необходимую инфу – необходимо.

2) С учетом отношения к риску. Значит критерий Гурвица.

3) У нас будет не 3 С, а 4. Т.е. С0 –отказ от поср.

С1 – поср.А

С2 – поср. В

С3 – оба посредника.

2.31

Для Янос:

θ1 ={претензий не будет, задержки не будет}=0,8*0,9=0,72

θ2 ={претензий не будет, задержка}=0,8*0,1=0,08

θ3 ={претензия, задержки не будет}=0,2*0,9=0,18

θ4 ={претензия, задержка}=0,2*0,1=0,02

Для УНХ:

θ1 ={претензий не будет, задержки не будет}=0,9*0,85=0,765

θ2 ={претензий не будет, задержка}=0,9*0,15=0,135

θ3 ={претензия, задержки не будет}=0,1*0,85=0,085

θ4 ={претензия, задержка}=0,1*0,15=0,015

X1={сургутская нефть + Янос}
X2={сургутская нефть + УНХ}
X3={татарская нефть + Янос}
X4={татарская нефть + УНХ}
EX: X1(для θ1)=3570-(3000-500-70)+4380-570*1,3=3639

	
	θ1
	θ2
	θ3
	θ4

	X1
	3639
	
	
	

	X2
	
	
	
	

	X3
	
	
	
	

	X4
	
	
	
	


Теперь используем производный критерий:

	
	θ1
	θ2
	θ3
	θ4
	P

	X1
	4209
	4121,4
	4143,3
	4055,7
	291498212028968,000

	X2
	4113
	4027,8
	4049,1
	3963,9
	265893548147005,000

	X3
	4239
	4151,4
	4173,3
	4085,7
	300057217398900,000

	X4
	4143
	4057,8
	4079,1
	3993,9
	273884282596630,000


Если будете использовать какой-нибудь критерий Гермейра (т.е. понадобятся вероятности)

То у нас будет под каждым θ две вероятности.

Одна для ЯНОСа, другая для УНХ. Первую будем применять соответственно к действиям X1 и X3 , вторую к X2 и X4 .

2.32
θ1 ={стоимость ПЭТ увеличится, сценарий 1}=0,9*0,5=0,45

θ2 ={стоимость ПЭТ увеличится, сценарий 2}=0,9*0,3=0,27

θ3 ={стоимость ПЭТ увеличится, сценарий 3}=0,9*0,2=0,18

θ4 ={стоимость ПЭТ не увеличится, сценарий 1}=0,1*0, 5=0,05

θ5 ={стоимость ПЭТ не увеличится, сценарий 2}=0,1*0,3=0,03

θ6 ={стоимость ПЭТ не увеличится, сценарий 3}=0,1*0,2=0,02

X1={ничего не предпринимать}
X2={рекламная акция}
X3={взять кредит и закупить ПЭТы до их возможного подоражания}
X4={ X2 + X3}
EX: X1(для θ1)=650000+7*5000000*(0,2-0,13)+5*5000000*(0,16-(0,13-0,055+0,067))=3550000

Здесь как раз издержки в первый месяц = 650000. 7 месяцев зимы и 5 лета.

	
	θ1
	θ2
	θ3
	θ4
	θ5
	θ6

	X1
	3 550 000
	4 050 000
	4 550 000
	3 850 000
	4 350 000
	4 850 000

	X2
	3 770 000
	4 270 000
	4 570 000
	4 070 000
	4 570 000
	5 070 000

	X3
	…
	…
	…
	…
	…
	…

	X4
	…
	…
	…
	…
	…
	…


2.33

…

2.34

…

2.35

…

Все задачи довольно похожи.

Можете решить первые, сможете решить и остальные.

Но особо на это время тратить не надо.

Глава 3.

3.11  -  5

3.12  -  4

3.13  -  3

3.14  -  не нужно

3.15  -  1

Т.к. при гибком критерии у нас будет отступление от минимального значения = 0 и от максимального значения =0   Значит подходит.

3.16  -  2

Т.к. никогда в ММ-критерии не будет выполненно  требование (maxMM + ε)

3.17  -  5

3.18   - 5

Разве что-то меняется?

3.19  -  2

Разве что-то меняется?

3.20  -  не нужно

3.21  -  3

1) Прсто применим к матрице ММ критерий. Получем решение Х2
2)Рисуем:

                       2       4       6       8

                  

                            ε            ε
3) Отметаем все действия, где есть что-нибудь меньше 2. (Х4 вычеркиваем)

4)Смотрим отдельно каждый:

Х1 – мин.значение 3 (на единицу меньше 4), макс.значение 7(на 1 больше 6) - подходит

Х2 – мин.значение 4 (на 0 меньше 4), макс.значение 6(на 0 больше 6) - подходит

Х3 – мин.значение 2 (на 2 меньше 4), макс.значение 10(больше чем на 2 больше 6) – подходит

5) Используя N критерий (из первых трех альтернатив) выберем решение Х3
3.22  -  1

Все то же, только пятый шаг, используем не N критерий , а P.

3.23  -  …

По-моему здесь какая-то опечатка… и дальше тоже.

***

3.29 – 

1)Построим матрицу полезностей

θ1 ={температура будет ниже 15, задержки не будет}=0,65*0,75=0,4875

θ2 ={ температура будет ниже 15, задержка на 1 сутки}=0,65*0,2=0,13

θ3 ={ температура будет ниже 15, задержка на 2 суток }=0,65*0,05=0,0325

θ4 ={температура будет выше 15, задержки не будет}=0,35*0,75=0,2625

θ5 ={ температура будет выше 15, задержка на 1 сутки}=0,35*0,2=0,07

θ6 ={ температура будет выше 15, задержка на 2 суток }=0,35*0,05=0,0175

X1={упаковать в картон + отправаить обычным автотранспортом}
X2={упаковать в термоупаковку + отправаить обычным автотранспортом}
X3={упаковать в картон + отправаить автотранспортом с рефр. установкой}
	
	θ1
	θ2
	θ3
	θ4
	θ5
	θ6

	X1
	60
	60
	-110
	-110
	-110
	-110

	X2
	55
	55
	55
	55
	-115
	-115

	X3
	45
	45
	45
	45
	45
	45


	
	θ1
	θ2
	θ3
	θ4
	θ5
	θ6
	ММ

	X1
	60
	60
	-110
	-110
	-110
	-110
	-110

	X2
	55
	55
	55
	55
	-115
	-115
	-115

	X3
	45
	45
	45
	45
	45
	45
	45


Пусть εдоп = 100 ( + гибкая позиция ЛПР)

2)Рисуем:

                      -55       45          145

                  

                            ε            ε
X1 и X2 отметаются сразу. Значит X3 и будет нашим ответом.

Другие задачи аналогично.

